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1. EL USUARIO FINAL EN SU RELACION CON LAS APLICACIONES
«ON LINE»

Es fundamentaldestacarla importanciade una buenavinculación entreel
consultor-analista(usuario «an line») y el usuariaque acudea los diferentes
centrasde accesoa basesde datos en demandade información, ya que este
usuario final ayudaeficazmentea la hora de planificar la estrategiade bús-
quedaquehade serrealizadapor el especialista.

Las costesde la búsqueda«en line» son uno de les factoresquehacenne-
cesariala presenciadel consultor-analista,ahorabien, estearticulo solamente
se va a ocupar del usuario final, de su tipología y gradode incidencia en la
poblacióncientífica. Así, para ello, analizaremosuna serie de estudiosy en-
cuestasefectuadasen otras paisessobre el usuariafinal para,posteriormente,
concluir con una encuestadistribuidaen diversasDepartamentosde la Univer-
sidad Complutensede Madrid con el fin de medir la repercusiónde la teleco-
municaciónentrela poblacióncientífica.

En estalínea,nosencontramoscon queen las nacionesdesarrolladasse ha
producidoun gran crecimientoen el númerode búsquedas«enline»; así,Esta-
dos Unidos pasó de 2.000.000 de consultas en el año 1977 a superar las
4,000.000en 1980.En Europase ejecutaronenel año 1978más de200.000con-
sultas,esperándesequeen 1985 se lleguea 2.500.000peticiones«enune».

Por tanto, la automatizacióncomo vehículo de la transmisióncientífica es
un hechoreconocidaampliamenteen las nacionesdesarralladas.Así, en las fi-
guras 1 y 2 sepuedecomprobarel númerocrecientede investigacionesprodu-
cidaspor la comunidadcientífica y el incesanteaumentode consultasa las di-
Verses ficheros automatizadas,encontrandouna profunda relación entre am-
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hascuestiones:amayarproduccióndeinformación,mayornecesidaddeméto-
dasde búsqueday recuperaciónde la documentaciónvía automatizada.

Todasestasconsideracionesexpuestasnosconducena valorarnotablemente
la figuradel usuarioen el momentoactual,aspectoextraordinariamentepoten-
ciado por las institucionesdedicadasa la recuperaciónde información. Por
ello, entidadescoma la UNESCO, O.C.D.E.. etc., se pracupande la forma-
ción del usuarioa la hora de utilizar las fuentesde documentación.Queralty
Morer, en estal’ínea, señalanque «en la actualidad,los másimportantessexwi-
cias de informacióncientífica y técnicarealizanperiódicamente—en ciudades
de varioscontinentes—seminariosparala formaciónde sususuarios,así come
en sus catálogosfigura material diverso para obtenerinstrucción y criterios
sobresus diversosproductas.De igual maneraprocedenlos mayoristasque co-
mercializan las servicias“en line”. Los seminarioso jornadasde trabajo,de-
dicadasa enseñaro perfeccionarla utilización de sussistemasy basesde dates,
se multiplican incesanlemente.Por otra parte,diversoscentrosespecializadas
de información y documentaciónincluyen entre sus actividadesdiversasse-
sionesde formación de usuarios,siendomuchasvecesestoscentrosel caucena-
tural por el quetranscurrenlas actividadesqueacabamosde mencionar»t.

Nos encontramos,por tanto, queel cliente de les serviciasde información
precisa de unas conacimientesmetodológicosa la hora de recuperarla docu-
mentación,en estecase,vía «an line»; necesita,también,colaborarcon el es-
pecialistaen informacióncientífica.

Concluiremosesteapanadoseñalandoque,debidoal incesanteaumentode
usuarios«en ¡me»,diferentesentidadeshanefectuadoinvestigacionesen torno
a la tipologíade los mismos,aspectosqueserándestacadasen los subepígrafes
Siguientes.

1.1. Incidencia de los métodos «on une» en el usuario: encuesta dc la florida
Sanie University

florida State University, baje la direcciónde A. Bayer, realizó una impor-
tante investigaciónen la que se pretendíaaveriguarlos métodosde obtención
de informaciónpar partede das sectoresclaramentediferenciados:el académi-
ca y el industrial. Así, dentro del ámbita industial, la encuestase hizo a 262
científicos y técnicoscomeposiblesusuariasde los métodosde recuperación
«on ¡me». En estegrupo industrial seleccionadonos encontramoscon que el
98% poseíantitulación superioren el campodela químicay dela ingeniería.

La investigaciónen el casoacadémicase dirigió a les miembrosdel Depar-
tamentode Químicade florida StateUniversity. La encuestase realizó con 70
químicos.delos cualesun 57% poseíanla titulación de doctor.

1 QUE~LT Taxíno, Rafael y MoRas, Xavier Tomás: La formación de los usuarios de informa-

ción científica y técnica. «Revista Espaflola de Documentación Ciensifica», vol. 1, ni’ 5, pp. 468-
476..
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En el cuadro ¡ podemosapreciarlas característicasde los encuestadosen
relación con sus especialidades,gradosacadémicos,posición actual, etc. y su
situacióndentro del ámbitoacadémicoe industrial.

CURRICULUM
CUADRO 1

DE LOS USUARIOS DE LOS
TELEDOCUMENTACION

SERVICIOSDE

AÑOS DE NACIMIENTO.

ENTORNO INDUSTRIAL ENTORNO ACADEMICO

Total Wc usuarios Total Wc usuarios

—Antes de 1930 80 33,7 12 50,0
—1930-39 92 40,2 8 87,5
—1940 o posterior

SEXO

84 50,0 49 75,6

—Hombres 256 41,0 61 72,1
—Mujeres

GRADO ACADEMICO

5 60,0 9 77,8

—Doctores 84 66,6 42 72,8
—Licenciados 58 31,0 7 57,2
—Menosquelicenciados

ESPECIALIDADES

120 28,3 21 76,2

—Ingeniería 63 24,3 —

—Quimica(total) 156 45,5 67 71,7
• Q. Orgánica 20 80,0 8 62,5
• Ingenierosquurnicos 61 31,1 —

• Otrascampasde
quimica 75 48,0 59 72,9
—Otras

PUESTOACTUAL

29 51,8 3 100,0

—Can mando 68 33,8 —

—Sin mando 194 43,8 —

——Catedrática titular — — 15 66,7
—De otra facultad — — 10 80,0
—Becaria — — 4 75,0
—Doctorado — — 26 81,8
—Otras — 15 60,0

Fuente: BERENGtJER PEÑA. Jos¿ Maria: Perfiles de usoarios y no osuar/osde las bases de datos. Ponencia pre-
sentada en cli curso Superior de Telemática y Telcdocumentaciún. Madrid. enero dc 1981, p. 3.
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Debemosdestacarque la investigaciónde A. Bayer supusoun total de 345
búsquedas«en line» solicitadaspor 108 de los 262 científicos y técnicosperte-
necientesal sector industrial. El ámbito académicoprecisé de 353 búsquedas
demandadaspor 50 delos 70 químicaselegidas.

Una vez revisadael curriculum de los usuariaspotenciales«enline», obser-
vamosque la poblaciónjoven utiliza más frecuentementelos métodosde bús-
queday recuperaciónde la informaciónvia automatizada.Las tituladassupe-
rioressonmás partidariosdel usede la teledacumentaciónque los usuariospo-
seedoresde un rangoacadémicoinferior, dentrodel grupo industrial.

Estasconsideracionesexpuestasse complementancan datas referentesal
use previa de los sistemasteledacumentalespor parte de las usuariasselec-
cionados.Asi, en estalínea,nos encontramoscon la siguientesapreciaciones
del cuadro2.

CUADRO 2

Uso anteriorde métodos«on

SECTORINDUSTRIAL SECTORACADEMICO

Total % usuarios Total Wo usuarios

lin e»
—Sí 32 56,2 17 64,7
—No, pero familiarizadas

can ellos 75 44,0 26 80,8
—No

Gradode utilización de los

152 37,5 27 70,4

servicios de teledocuinenta
ción el año anterior
—Nunca 242 39,0 57 73,7
—Escasasveces 16 50,0 3 66,7
—Más veces

Opinan quelos metodostele-

4 100,0 8 75,0

documentales mejorarán los
métodos actuales de recupe
ración de la información
—Sí 104 54,8 41 80,5
—No/No sabe 154 33,2 28 64,3

Fuente: Datos obtenidos de la siguiente publicación: BAYER, Alan y JAHODA, Gerald: Barkgroundcharacteris-
hes of industrial and acadesnie ¿sus and non usos of anime bibtiographic search services. sOn inc Review», vol. 3,
núm. 1marzo, 1979, Pp. 21-35.
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Esta investigaciónfinanciadapor florida State University nos permiteafir-
mar, en atencióna les datesexpuestasanteriormente,queles usuariosselec-
cionados,en mayoríaamplia, creenquelos sistemasde búsqueday recupera-
ción de la informaciónvía «enline» van acontribuir a quela obtenciónde do-
cumentaciónseefectúede maneramás rápiday eficaza la horade elaborarsus
proyectosde investigación.

11. Instituto de Información y Documentación en Ciencia y Tecnología
(ICYT): tipologia de sus usuarios

En estearticulo dedicadoa exponer la clasede usuario que acude a los
centrosde accesoa basesde datos,no podia fáltar la experienciaefectuadaen
un centrede investigaciónde la categoríadel ICYT; así,una investigadorade
dichaentidad,Rosa Sancho,efectuéun importanteestudiodedicadoaanalizar
las búsquedasretrospectivas«en une»realizadasen el ICYT, especialmenteen
el campode la química;asimismo,enelmencionadainforme, se ha enunciada
la tipología de los diversos usuarios.En el cuadro 3 se constatanlas apre-
ciacionesa quese llegó en dicho estudie.

CUADRO 3

BUSQUEDAS RETROSPECTIVASREALIZADAS EN EL ICYT EN EL PERIODO
SEPTIEMBRE 1975/SEPTIEMBRE1979

BUSQUEDAS
RETROSPECTIVAS ¾USUARIOS

En Chemi
cal Abs-

Años

Sept. 75/

Total tracts ¾ lndustr. Universit. CS1C Particip.

Dic.75

1976

1977

1978

Sept. 79

64 44 68,7 52 14 28 6

218 ¡72 66,6 64 II ¡5 10

264 177 67 59 12 22 7

443 238 53,7 54 12 22 7

491 191 39 51 21 25 3

Fuentes SANCHO, Rosa: Bases de Dmos automatizadas de información químicay sus usuarios. Experiencia en
el instituto de Información y Documentación en Ciencia y Tecnología. 1 encontro Luso-Español de lnforma~ao
Ctenlifica y Teenica. Vol. 1, ¡9 a 22 de noviembre de 1979.
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Como hemos pedido observaren lesdatas expuestas,el sector industrial es
el mayarusuariade dichasmétodos«en line» en el campode la cienciay de la
tecnologíaen España.El ámbito universitario utiliza los sistemasen líneame-
nos frecuentemente,segúnlas cifras barajadaspor el ICYT. Ahorabien, la re-
percusióne incidenciade la teledocumentaciónen la universidadespañolava a
sermotive de ampliaexposiciónen el apartadosiguiente.

2. REPERCUSION DE LA TELEDOCUMENTACTON EN EL SECTOR
UNIVERSITARIO ESPAÑOL: ENCUESTA REALIZADA EN LA UNI-
VERSIDAD COMPLUTENSE DE MADRID

El presentetrabajo, parael cumplimientoóptimo de los fines propuestas,
precisa de una valoracióncuantitativasobrela incidencia de las métodos«en
line» en la poblacióncientíficaespañola.Porello hemoselaboradounaencues-
ta que trata de recogerla repercusiónde la teledocumentaciónen un ámbito
muy especifico: la comunidaduniversitaria;así, el sector elegido ha sido la
UniversidadComplutensede Madrid, en dondea 115 Jefesde Departamento
escogidosaleatoriamenteentrelas diferentesdisciplinasque se impartenen las
facultadesque conformandicha distrito, les fue enviado un cuestianarioque
incluía las siguientesapartadas:

— Datospersonales.

— Clasede investigacionesquese llevan a caboen susdepartamentos:
• Tesis.
• Trabajasde investigaciónindividual.
• Proyectosen colaboracióncon otrasentidades,etc.

— Número de investigaciones realizadas en los tres últimos añas:
• Trabajosde investigaciónindividual.
• Trabajosde investigacióncolectiva.
• Proyectasen colaboracióncan la Industria, etc.

— Tipo de fuentesbibliográficasa las queacudenmás frecuentementepara
el cumplimientoóptimade las investigaciones:
• Revistasde informaciónespecializada.
• Programasde investigación.
• Boletinesde resúmenes.
• CatálogosColectivas.
• Bibliografias,etc.

— Fuentesinstitucionalesnacionalese internacionalesa las que acudenmás
frecuentemente:
• Bibliotecasnacionales.
• Bibliotecasextranjeras.
• Centrasde documentaciónnacionales.
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• Centrosde documentaciónextranjeros.
• Facultadesnacionales.
• Facultadesextranjeras.

— Indicar, en porcentajesde 10 a 80%,el tiempoinvertido en la búsqueda
documentalparala realizaciónde las investigaciones.

— Media utilizadaen la búsquedade las fuentes:
• Procedimientomanual.
• Procedimientosemiautomático.
• Procedimientoautomático.

— ¿Hanutilizada parallevar a cabosusinvestigacioneslos sistemas«en Ii-
ne»existentesen los centrospertenecientesa la Red INCA?

— En caso de no haberlosutilizado, señalarel motivo fundamentalde la
falta de usede los sistema«enline»:
• Desconocimiento.
• Falta de credibilidadde los sistemasautomáticas.
• La búsquedamanuales suficiente.
• No asequibleseconómicamente.

— Explicar más detalladamenteles motivas fundamentalesde la falta de
use de lassistemas«anline» parala realizaciónde sus trabajosde inves-
tigación.

— ¿Quéservicios«anline» han utilizadamás frecuentemente?:
• BúsquedaBibliográfica Retrospectiva.
• Distribución Selectivade la Información.
• PerfilesStandard.

— Númerode veces quehan solicitado dichasservicios en los tres últimas
años.

— Evaíuarla informaciónobtenidaa travésde losmétodos«anune»:
• Muy satisfactoria.
• Satisfactoria.
• Regular.

— Explicar más ampliamentela valoración personalacercade la informa-

ción suministradapor los sistemas«an line».

— Les paisesmásdesarrolladoshacenesfuerzosnotablesparacontactarsus
centrosde investigación,universidades,etc.,canlas másimportantesba-
ses y bancosde dates. ¿Seríaóptimo para el desarrollode la investiga-
ción españolaque las universidades,centrosde investigación,etc., ca-
nectarancon las más importantesbasesde datosextranjeras,junto con
la creacióndenuestraspropiasbases?
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—¿Esnecesariala existenciade unapolítica gubernamentalque cantribuya
al desarrollede la teledecumentaciónen Españacon el fin de integrarnosen las
líneasseguidaspor los paísesmásdesarrolladosen estasaspectos?

Dicha encuestaha sido contestadaen un porcentajede un 32,2%; ahora
bien, el modelo de cuestionarioy las datesde salidaobtenidospor el ordena-
dor, conformanel anexo.

2.1. Valoración de la encuesta realizada en la Universidad Complutense de
Madrid

La valoración de esta encuesta,orientada a averiguar la incidencia de la te-
ledacumentaciónen la población universitariaespañolay la clase de fuentes
documentalesutilizadasen los diversesDepartamentes,se inicia con el cuadro
4, dondepodemosobservarla respuestaofrecidaa nuestrocuestionariosegún
el tipo de Facultad.Así, las Facultadesde Letras,de 57 encuestasenviadas,
contestarona nuestrádemanda18 Jefesde Departamento.Las Facultadesde
Ciencias presentanunesdatos similares, es decir, de 58 formularios nos res-
pendieron19 Departamentos(32,8%).

CUADRO 4

GRADO DE RESPUESTASEGUN EL TIPO DE FACULTADES

TIPO DE
FACULTADES

NUMERO DE ENCUESTAS
We DE ENCUESTAS

CONTESTADASENVIADAS CONTESTADAS

Facultades
de Letras 57 18 31 6

Facultades
de Ciencias 58 19 32,8

TOTAL 115 37 32,2

Avanzando en los resultadosde la investigación, el siguiente esquema
—cuadro 5— incide en las clasesde edadque presentanlos Directoresde De-
partamentoquehan respondidaal cuestionario.De estamanera,se refleja que
el grupo de edadcorrespondientea más de 55 años,tanto en Cienciascomaen
Letras,presentael mayor porcentajede contestación—45,9%—; les sigue la
clasede edadqueoscilade 40 a 55 años,dondehan cumplimentadoel formu-
lario 12 Jefesde Departamento— 32,4%—.
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CUADRO 5

CLASIFICACION POR CLASES DE EDAD DE LOS JEFES DE
DEPARTAMENTOQUE HAN RESPONDIDOA LA ENCUESTA

Tipo de Facultad

Facultadesde Letras

Facultadesde Ciencias

TOTAL

1 2,7 7 18,9 8 21,6 2 5,4 18 48,6

51,41 2,7 5 13,5 9 24,3 4 10,8 19

2 5,4 12 32,4 17 45,9 6 16,2 37 100

Otro aspecto fundamentalque nos hemos planteado en este apartada
correspondeal tipo de investigaciónque se efectúaen la UniversidadComplu-
tensede Madrid; asi, en el periodo 1979-1981,se han analizadocuantitativa-
mente las tesis, tesinas,trabajasde investigaciónindividual, investigacionesen
colaboracióncon la industria,etc., que han sido realizadasen los Departamen-
tos universitariasseleccionados.Estasaspectosse reflejanen el cuadro6, don-
be obtenemoslas siguientesconclusiones:

— La seccióndedicadaa Trabajosde InvestigaciónIndividual presentael
mayorporcentajeen les tresañoselegidas(total: 36¾).

— Las Memorias de Licenciatura, Trabajosde InvestigaciónColectiva y
Tesis Doctorales,por estearden,conforman las preferenciasde investi-
gacióncon los siguientesporcentajestotales:
• Memoriasde Licenciatura:23,9%.
• Trabajasde InvestigaciónColectiva: 21,8%.
• TesisDoctorales:13,1%.

— Los Proyectosen Colaboracióncon la Industria y otras Entidadespre—

sentan escasa repercusión en los Departamentos seleccionados.

La segundaparte del esquemamencionado,trata de plasmar la variación
porcentualsufrida en las investigacionesdescritasdesde1979 a 1981, llegando
a las siguientesconsideraciones:

— Los Trabajosde InvestigaciónIndividual realizadosen 1980 presentan
un incrementorespectoal año anterior de un 26,9%. Por el contrario.
en el año 1981, dichasinvestigaciones,disminuyenen un 13,8% frente a
1980.

86



El usuario «on line» español: evaluación y resultados

CUADRO 6

NUMERO DE INVESTIGACIONES REALIZADAS EN LOS TRES ULTIMOS
ANOS (en 9o respecteal total de investigacionesdel año) Y VARIACION

PORCENTUAL DE UN AÑO SOBRE OTRO

TIPO DE INVESTIGACION

¾RESPECTO AL TOTAL DE
INVESTIGACIONES DEL AÑO

Total tres

¾DE VARIACJON DE
UN AÑO RESPECTO

AL ANTERIOR

1980 respecto 1981 respecto

Tesis

Tesinas

Otros trabajosde

1979 1980 1981 ultimos años a 1979 a 1980

13,6 12,7 13,2 13,1 ±14,9 —14,3

24,1 24,5 22,8 23,9 +24,4 —23,0

investigación individual

Trabajos de investigación

34,6 35,9 37,5 36,0 +26,9 —13,8

colectiva

Investigaciónen

23,5 21,5 20,4 21,8 + 12,1 —11.5

colaboracióncon la
industria

Investigaciónen

1,4 1,8 1,6 1,6 +57,1 —27,3

colaboración con otras
entidades

Otras investigaciones

TOTAL

1,8 2,8 3,6 2,8 +88,9 + 5,9

1,0 0,8 0,9 0,8 —20,0 + 0,0

100 100 100 100 — —
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— Lo mismo sucedecan el capítulo dedicadaa las Tesis, Tesinasy Traba-
jos de InvestigaciónColectiva efectuadosen ¡981 donde el descensoes
notorioen comparacióncon 1980.

Podemosafirmar, par tanto, que el númerode investigacionesha descendi-
do notablementeen 1981 frente al aumentoque se babiaproducidoen 1980 en
comparación can el alIo 1979.

Los siguientescuadros—7, 8 y 9— se ocupande investigarlas fuentes,tan-
to bibliográficascomo institucionales,utilizadaspor la comunidaduniversita-
ria. De estamanera,en el cuadro7, nosencontramosque dentro de las fuentes
bibliográficas de carácterprimaria,el libro ocupael primer lugar de preferen-
cia, con un porcentajesobreel total de respuestasemitidasde un 100%. Las
revistasde informaciónespecializadase encuentranen segundolugar preferen-
te, ya que de 36 respuestascontabilizadas,el 97% se mostrabaa favor de la
utilización dedichaelementebibliográfico.

CUADRO 7

ORDEN DE PREFERENCIAEN EL EMPLEO DE LOS DIVERSOSTIPOSDE
FUENTESPRIMARIAS DE INVESTIGACION

Orden de preferencia
del tipo de fuente primaria

Nútoero de catedráticos
que los consideran

de carácter prefercnte0)

Número total de
respuestas para cada

tipo de fuente primaria

O/o de preferencia sobre

el total de respuestas
emitidas para cada

tipo de fuente primaria

1.0 Libras

2.0 Revistasde información

36 36 lOO

especializada

30 Tesisdoctorales

4,0 Revistasde información

35 36 97

20 25 80

general

5,0 Informes

16 21 76

10 15 67

(1 Fuentes Primarias de carócrerpreJérente: se han considerado asi las elegidas en los cuatro primeros lstgares cntrc
los diez tipos que ftguran en la encuesta.
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CUADRO 8

ORDEN DE PREFERENCIAEN EL EMPLEODE LOS DIVERSOSTIPOSDE
FUENTE SECUNDARIAS PARA INVESTIGACION

¾de preferencia sobre
Número de catedráticos Número total de el total de respuestas

Orden de preferencia que los consideran respuestas para cada emitidas para cada
del tipo de fuente secundaria

ti’ Bibliografías

2.0 Catálogos de bibliotecas

30 Catálogos colectivos

42’ Boletines de resúmenes

de carácter preferente(*) tipo de fuente secundariatipo de fuente secundaria

28 28 100

26 26 100

15 19 79

II 17 65

e> FuentesSecundarias de carácterpreferente:se han considerado ssi las elegidas en loa tres primeros logares entre
los Siete tipos que figuran en la encuesta.

CUADRO 9

ORDEN DE PREFERENCIAEN EL EMPLEO DE LOS DIVERSOSTIPOSDE
FUENTES INSTITUCIONALES (NACIONALES Y EXTRANJERAS)PARA LA

INVESTIGACION

Orden de preferencia del
tipo de fuentes institucionales

O/a de preferencia sobre
Número de catedráticos Número total de el total de respuestas

que los consideran respuestas para cada tipo emitidas para cada tipo
de carácter preferenceel dc fuente institucional dc fuente institucional

Ii’ Bibliotecas nacionales

2,0 Centros de investigación

28 31 90

nacionales

30 Centras de documenta

23 27 85

ción
nacionales

4,0 Bibliotecasextranjeras

5,0 Facultadesnacionales

20 27 74

16 24 67

14 23 61

(> Fuente Jostitucional de carécler preferente: se han considerado nsj las elegidas en los cuatro primeros lugares
entre los nueve tipos que figuran en la encuesta.
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Otra fuenteprimaria de notable interés a la que acudenfrerecuentemente
los Jefesde Departamentopara el cumplimientoóptimo de sus investigaciones
es la Tesis Doctoral, la cual se encuentraen el tercerpuesto,con un 80% de
aceptaciónen atenciónal númerode respuestascomputadas.

Las revistas de información generaly los informes completanel ordende
preferenciaseleccionadopor los encuestadasen relación a las fuentesprima-
rías.

El cuadro8, destacalas fuentessecundariasmásutilizadaspor los diversos
Jefes de Departamento;así, la bibliografía, con un porcentajede un 100%
sobreel total de respuestasemitidas,ocupael primer lugar en dicho esquema,
compartiéndolaconotro documentosecundariode granimportancia:el catálo-
go de bibliotecas.

Las catálogoscolectivos y los boletines de resúmenessiguen en ardende
preferenciaa les anteriores,segúnla selecciónefectuadapor las Directoresde
Departamentoen cuantoa documentossecundariosse refiere.

Las fuentesinstitucionalesmás frecuentementeusadaspor los encuestados
se encuentranplasmadasen el cuadro7.9, dondese reflejan las siguientesas-
pectos:

— Las bibliotecasnacionalessonlos centrasmásutilizadosa la horadere-
cabarinformación.

— Los centrosde investigacióny documentaciónde carácternacionalse en-
cuentranen segundey terceralugar, respectivamente,a la hora de elegir
las fuentesinstitucionalesmásimportantes.

— Las bibliotecasextranjerasy las facultadesnacionalessen,también,enti-
dadesde notable interés par los Directoresde Departamentoque han
respondidoal formulario.

Una vez revisadoslos soportesdocumentalesmás utilizadospor los encues-
tados,el siguientepasoseencuentraencauzadoa averiguarel tiempo invertida
en la búsquedadocumental;asi, en el cuadre10, de las tresprocedimientosre-
señadosen el cuestionario—manual,semiautomáticay automático—nos en-
centramoscon quela totalidad de los investigadoresque empleanlos métodos
automáticosde recuperaciónde la información, utilizan en esta fase de bús-
quedadocumentalmenesdel 30% del tiempo total de la investigación.Refe-
rentea los métodosde búsqueday obtenciónde documentaciónsemiautomáti-
cos, el 61% afirma que invierte menos del 30% en localizar la información,
frente a un 27% que opina que, a travésde dichos sistemas,el tiempo de bús-
quedadocumentalescilaentreun 30 y 60% del tiempototal. Los métodosma-
nualespermiten, segúnel 64% de las respuestas,invertir en la búsquedadocu-
mental menos del 30%. Por el contraria, el 25% y el 11%, respectivamente,
opinan quea travésde dichosmétodosla obtenciónde informaciónse traduce,
respectoal total de investigación,en un porcentajeque va desdeel 30% a más
del 60%.
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CUADRO 10

PORCENTAjEDE TIEMPO INVERTIDO EN LA BUSQUEDA DOCUMENTAL,
SOBRE EL TOTAL DEL TIEMPO DE INVESTIGACION, SEGUN EL

PROCEDIMIENTODE BUSQUEDA UTILIZADO

Procedimiento de búsqueda

utilizado Menos del 3OtVlo (¾) 30-60¾(¾) Más del 60¾(¾)

AUTOMATICO 100 0 0

SEMIAUTOMATICO 61 27 12

MANUAL 64 25 II

El siguienteescalónen la encuestava orientadoa precisarla incidencia de
la teledocumentaciónen el ámbito universitariaespañol.Por ella se ha cuanti-
ficada la utilización de les métodos «on Une» según el tipo de Facultades
—cuadro II—, encontrándonosque en los Departamentosde Letras,en rela-
ción con el númerode encuestascontestadaspor cadatipo de Facultad,han
empleadolos centrosde la Red INCA el 5,6%, frenteal 57,9% quepresentan
las Facultadesde Ciencias.

CUADRO II

GRADO DE EMPLEO DE LOS CENTROS DE LA RED INCA, SEGUN EL TIPO
DE FACULTADES

¾sobre el número de encuestas
contestadas por cada tipo de Facultad

¾sobreel númerototal
deencuestascontestadas

Si han empleado No han empleado Si han empleado No han empleado
los centrosde la los centrosde la los centrasde la los centrasde la

Facultades

Red INCA Red INCA Red INCA Red INCA

de Letras

Facultades

5,6 94,4 2,7 45,9

de Ciencias

TOTAL

57,9 42,1 27,0 24,4

— 29,7 70,3
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Otro aspectoa destacaren el mencionadocuadroes que,sobre el número
total de encuestascontestadas,sólo el 2,7% de Jefes de Departamentosde
Letrashan solicitado informaciónvía «on line»; por el contrario,en las ramas
de Cienciasse han empleadolas institucionesincorporadasa la Red INCA en
un 27%.

En el cuadro12 seincide en el gradode utilización delas centrosde la Red
INCA segúnla clasede edaddelos Jefesde Departamento,llegándosea las si-
guientesconclusiones:

— Los usuariosde másde 55 añospresentanel mayarporcentajede utiliza-
ción de los métodos«an line» —13,6%—.

— Las Jefesde Departamentode 40 a 50 añasocupanel segundapuestoa
la horade usar las sistemasen línea —8,1%—.

CUADRo 12

GRADO DE UTILIZACION DE LOS CENTROSDE LA RED INCA, SEGUN LA
CLASE DE EDAD DE LOS JEFESDE DEPARTAMENTO (en ¾sobreel total de

encuestascontestadas)

Clase de edad
Utilización
de los centros
de la Red iNCA

51

NO

Más de
55 atlas 40-50 años

Menos de
40 años

No figura
la edad Total

13,6 8,1 2,7 5,4 29,7

32,5 24,2 2,7 10,8 70,3

El escasausede los métodosteledocumentaleses analizadoen el cuadro 13,
dondenosencontramoslos siguientesaspectos:

— El 53,8% sobre el total de los que no utilizan los métodos«on line»,
opina que essuficientela búsquedamanual.

— El 42,3% destacaque la búsqueday recuperaciónde la documentación

via «en line» no es asequibleeconónicamente.
— Desconocendichos sistemasel 23,1%, frente a un 7,7% que señalala

faltade credibilidaden los mismas.

El usa de las sistemas«en line» precisade una valoraciónde los servicios
obtenidasa travésde dichos métodos.Asi, en el cuadro 14, observamosque la
BúsquedaRetrospectiva,sobreel total de respuestasemitidas,ha sido usadaen
un 24,3%, mientrasque la Distribución Selectivade la Información y los Perfi-
les Standardpresentansólo un 8,1%de utilización.
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Respectoa las resultadasobtenidasa travésde la BúsquedaRetrospectiva,
el 55,6% de los encuestadoslos considerabasatisfactorios,mientras que el
33,3% calificabade regular la informaciónobtenidaa travésde dicho servicio
«on line». En la Distribución Selectivade la Información y en las Perfiles
Standardes preciso destacarque el 66,7Wo considerósatisfactoriola documen-
íadón suministradapor estasdosposibilidadesque ofrecenlos métodostejeda-
cumentales.

CuADRo 13

MOTIVOS PARA LA NO UTILIZACION DE LOS CENTROSDE LA RED INCA
(en ¾sabrelasqueno utilizan la búsqueda(automatizada)

¾sobre el total de los que no utilizan
Motivas de no utilización los métodos «on une»

— Suficiencia de la búsqueda manual 53,8

— No asequibles económicamente 42,3

— Desconocimiento 23,1

— Falta de credibilidad 7,7

CUADRO 14

EVALUACION DE LA INFORMACION OBTENIDA A TRA VES DE LOS
METODOS «ON LINE»

UTILIZACION (¾)

¾de
utilización
sobreel No
total de Muy Sa- Satis- Poco sa- utilización

respuestastisfactorio factorio Regular tisfactorio Total (¾)

Búsqueda
Retrospectiva 24,3 11,1 55,6 33,3 0 100 75,7

Distribución
Selectiva 8,1 0 66,7 33,3 0 100 91,9

Perfiles
Standard 8,1 0 66,7 33,3 0 100 91,9
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En el cuadro 15 reflejamoslas servicies«en line» utilizadosen los tresúlti-
mas añas;así, observamosel crecimientode las BúsquedasRetrospectivasa lo
larga del período queva desde1979 a 1981. Por el contrario, la Distribución
Selectivade la Información experimentaun ligero descensoen 1981. Los Perfi-
les Standardno presentanningún crecimiento en los mencionadosaños, se
mantienenestables-

Por lo tanto, existe un claro crecimiento de las métodos«on line» en el
periodo reseñado;ahora bien, dicho auge va orientadohacia la Búsqueda
Retrospectiva,servicio que presentaun notableaumentode use por partede
los Jefesde Departamentode la UniversidadComplutensede Madrid.

Concluiremosesteapartadasubrayandoqueel 100% de los Jefesde Depar-
tamentoquehan respondidoa la encuesta,considerannecesariolo siguiente:

— La conexiónde las universidades,centrosde investigación,etc., can los
másimportantessistemas«en line»,

— La creaciónurgentede nuestraspropiasbasesde datos.

— La existenciade unapolitica gubernamentalque contribuyaal desarrollo
de la teledocumentaciónen España,de manerasimilar a los planesexis-
tentesen las nacionesmás desarrolladas.

CUADRO 15

TIPOS DE SERVICIOS «ON LINE» UTILIZADOS EN LOS TRES ULTIMOS
ANOS

Tipos de servicios
«on une»

1979 1980 1981 TOTAL

N.0 de N.5 de N.0 de N.0 de

—Búsqueda

búsquedas¾() búsquedas¾() búsquedas¾(1 búsquedas¾()

bibliográfica
retrospectiva

—Distribución

10 71,4 13 76,5 15 83,3 38 77,6

selectivade la
información

—Perfiles Standard

TOTAL

2 14,3 2 11,8 ¡ 5,6 5 10,2

2 14,3 2 11,8 2 II,! 6 12,2

14 100 17 100 18 100 49 lOO

() Porcentajereferido al total de los servicios «on une» del año deque se trata,

94



El usuario «on lino» españoL evaluación y resultados 95

ANEXO

1Modelo de encuestaenviado a 115 catedráticosde la Universidad
Complutensede Madrid y datos resultantesdel procesamientopor el or-
denadorde los cuestionarioscubiertos.
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ENCUESTA DIRIGIDA A JEFESDE DEPARTAMENTO DE
INVESTIGACION DE LA UNIVERSIDAD COMPLUTENSE DE

MADRID

1.DATOSPERSONALES

Nombre:
Apellidos:
Fechay lugar de nacimiento:
Cargoquedesempeña:
Facultad:
Universidad:

2. CLASE DE INVESTIGACIONES QUE SE LLEVAN
SU DEPARTAMENTO

A CABO FN

Señalelascuatromás frecuentes:

Tesis

Tesinas

Trabajosde Investigaciónindividual

Trabajosde Investigacióncolectiva

Proyectosen colaboracióncon otras entidades

Proyectosen colaboracióncon la Industria

Otros

E
E
E
E
E
E
E

3. NUMERO DE INVESTIGACIONES
TRES ULTIMOS AÑOS

Tesis

Tesinas

Trabajosde Investigaciónindividual

Trabajosde Investigacióncolectiva

Proyectosen colaboracióncon otras entidades

Proyectosen colaboracióncan la Industria

REALIZADAS EN LOS

1979 1980 1981

DELl
HEZ
DDE
HEZ
HEZ
DDE
DDEOtros
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4. TIPO DE FUENTESBIBLIOGRAFICAS A LAS QUE ACUDEN
MAS FRECUENTEMENTEPARA EL CUMPLIMIENTO OPTI-
MO DE LAS INVESTIGACIONES
Numeraríaspor ordende preferencia:

FUENTESPRIMARIAS:

Revistasde Informacióngeneral E
Revistasde Informaciónespecializada E
Periódicos E
Libros E
Programasde investigación E
Informes E
Tesis E
Normas E
Paíentes E
Otros E
FUENTESSECUNDARIAS:

Boletinesde resúmenes E
Catálogosde Bibliotecas E
CatálogosColectivos E
Bibliografías E
Guías E
Repertoriosy Directorias E
Otras E

5. FUENTES INSTITUCIONALES NACIONALES E INTERNA-

CIONALESA LAS QUE ACUDEN MAS FRECUENTEMENTE
Numeraríaspor ardende preferencia:

Bibliotecasnacionales E
Bibliotecasextranjeras E
Centrosde Documentaciónnacionales E
Centrosde Documentaciónextranjeros E
Centrosde Investigaciónnacionales E
Centrosele Investigaciónextranjeros E
Facultadesnacionales E
Facultadesextranjeras E

EOtros
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6. INDICAR EN PORCENTAJESDE 10 A 80% EL TIEMPO IN-
VERTIDO EN LA BUSQUEDA DOCUMENTAL PARA LA RE-
ALIZACION DE LAS INVESTIGACIONES

10% E 50% E
20% E 60% E
30% E 70% E
40% E 80% E

7. MEDIO UTILIZADO EN LA BUSQUEDA DE LAS FUENTES

Señalarel másfrecuente:

Procedimientomanual E
Procedimientosemiautomático E
Procedimientoautomático E

8. ¿HAN UTILIZADO PARA LLEVAR A CABO SUSINVESTIGA-
CIONES LOS SISTEMAS «ON LINE» EXISTENTES EN LOS
CENTROSPERTENECIENTESA LA RED iNCA?

síD NOD

9. EN CASO DE NO HABERLOS UTILIZADO, SEÑALAR EL
MOTIVO FUNDAMENTAL DE LA FALTA DE USO DE LOS
SISTEMAS «ON LINE»

Desconocimiento E
Falta de credibilidadde íes sistemasautomáticos E
La búsquedamanuales suficiente E
No asequibleseconómicamente E

10. EXPLICAR MAS DETALLADAMENTE LOS MOTIVOS FUN-
DAMENTALES DE LA FALTA DE USO DE LOS SISTEMAS
«ON UNE» PARA LA REALIZACION DE SUSTRABAJOS DE
INVESTIGACION
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II. ¿QUE SERVICIOS «ON LINE» HAN UTILIZADO MAS FRE-
CUENTEMENTE?
Señalarpor ardende preferencia:

Búsquedabibliográfica retrospectiva

Distribución selectivade la información

Perfiles standard

E
E
E

12. NUMERO DE VECES QUE HAN SOLICITADO DICHOS SER-
VICIOS EN LOS TRES ULTIMOS AÑOS

Búsquedabibliográfica retrospectiva

Distribución selectivade la información

Perfiles standard

1979 1980

DE
DE
DE

1981

E
E
E

13. EVALUAR LA INFORMACION OBTENIDA A
METODOS «ON LINE»

Muy satisfactoria

Satisfactoria

Regular

Pocosatisfactoria

TRAVES DE

E
E
E
E

14. EXPLICAR MAS AMPLIAMENTE LA VALORACION PERSO-
NAL ACERCA DE LA INFORMACION SUMINISTRADA POR
LOSSISTEMAS «ON LINE»
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15. LOS PAISES MAS DESARROLLADOS HACEN ESFUERZOS
NOTABLES PARA CONTACTAR SUS CENTROSDE INVESTí-
GACION, UNIVERSIDADES, ETC.., CON LAS MAS IMPOR-
TANTES BASES DE DATOS AMERICANAS, EUROPEAS Y,
EN GENERAL, CON EL AMBITO TELEMATICO ACTUAL.
DEDICAN ESFUERZOSY GRANDES BIENES MATERIALES
A LA CREACION DE SUS PROPIASBASES DE DATOS.

¿SERIA OPTIMO PARA EL DESARROLLO DE LA INVESTí-
GACION ESPAÑOLA QUE LAS UNIVERSIDADES, CENTROS
DE INVESTIGACION, ETC... CONECTARAN CON LAS MAS
IMPORTANTES BASES DE DATOS EXTRANJERAS, JUNTO

CON LA CREAClON DE NUESTRASPROPIASBASES?
síD NOD

016. ¿ESNECESARIA LA EXISTENCIA DE UNA POLíTICA
GUBERNAMENTAL QUE CONTRIBUYA AL DE-
SXRROLLO DE LA TELEDOCUMENTACION EN ES-
PAÑA CON EL FIN DE INTEGRARNOS EN LAS LINE-
AS SEGUIDAS POR LOS PAISES MAS DESARROLLA-
DOS EN ESTOSASPECTOS?

síD NOD

17. EXPLICAR MAS AMPLIAMENTE LAS CUESTIONES RESE-
ÑADAS EN LAS DOS ULTIMAS PREGUNTAS
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LISTADO DE ORDENADOR CON LOS DATOS BRUTOS OBTENIDOS
EN EL PROCESAMIENTO INFORMATICO DE LAS ENCUESTAS

TIPO DE FUENTES BIBLIOGRÁFICAS A LAS QUE ACUDEN MAS FRECUENTEMENTE

01 02 03 04 05 06 07 08 09 lO TOTALFUENTE

Revistasde Informacióngeneral
Revistasde Informaciónespecializada
Periódicos
Libros
Programasde investigación
Informes
Tesis
Normas
Patentes
Otros

0484401000
17 16 2 0 1 0 0 0 0 0
1023111111

15 16 4 1 0 0 0 0 0 0
0041510000
0055331000
o o 9 11 3 2 0 0 0 0
0001021000
0002010120
3010302102

FUENTES PRIMARIAS 178

Boletinesde resúmenes
Catálogosde Bibliotecas
CatálogosColectivos
Bibliografías
Guías
Repertoriosy Direcciones
Otros

470
lO II 5
o 3 12

20 7 1
000
022
001

5010000
0000000
4000000
0000000
0620000
4121000
1202000

FUENTES SECUNDARIAS 116

FUENTES INSTITUCIONALES E INTERNACIONALES A LAS QUE ACUDEN MAS
FRECUENTEMENTE

01 01 03 04 05 06 07 08 09 lO TOTAL

Bibliotecasnacionales
Bibliotecasextranjeras
Centrosde Documentaciónnacionales
Centrosde Documentaciónextranjeros
Centrosde Investigaciónnacionales
Centrosde Investigaciónextranjeros
Facultadesnacionales
Facultadesextranjeras
Otros

21 3 2 2
2824
4 10 5 1
3403
2 4 15 2
1514
¡247
1024
1020

210000
430100
313000
532300
211000

352200
224100
143410
100040

178
36
12
36
II
15
25

4
6

12

17
26
19
28

8
12

6

FUENTE

31
24
27
23
27
23
23
20

8

TOTAL FUENTES 206
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TIEMPO INVERTIDO EN LA BUSQUEDA Y MEDIO UTILIZADO

Utiliz. ¡0% 20% 30¾40% SOC/
5 60¾70% 80¾N. tJtil.MEDIO

Procedimiento manual 36 4 9 lO 3 3 3
Procedimiento semiautomático 33 3 8 9 3 3 3
Procedimiento automático 4 ¡ 2 ¡ 0 0 0

GLOBAL 73 8 ¡9 20 6 6 6

2 2
2 2
0 0

3
33

4 4 38

INVESTIGACIONES REALIZADAS EN LOS TRES LJLTIMOS ANOS

INVESTIGACIONES ¡979 ¡980 % 1981

Tesis 67 77 ¡4,9 66
Tesinas 119 148 24,4 114
Trabajos de Investigación individual 171 217 26,9 187
Trabajos de Investigación colectiva 116 ¡30 12,1 102
Proyectos en colaboración con otras en
tidades 9 ¡7 88,9 18
Proyectos en colaboración con la in
duitria II 57,1 8 —27,3
Otros 5 4 —20,0 4

NUMERO TOTAL DE INVESTIGA
ClONES 494 604 22,3 499

¾ Total

—¡4,3
—23,0
—13,8
—21,5

5,9

26
0,0

210
381
575
348

44

13

—17,4 ¡.597

SERVICIOS ON LINE UTILIZADOS EN LOS TRES ULTIMOS ANOS

SERVICIOS 1979 1980 ¾ 1981

Búsqueda bibliográfica retrospectiva lO 13 30,0 15
Distribución selectiva de la información 2 2 0,0 1
Perfiles standard 2 2 0,0 2

¾ Total

15,4
—50,0

5,9

38
5
6

102

NUMERO TOTAL DE SERVICIOS ¡4 ¡7 21,4 18 5,9 49
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EL CONCEPTO EDAD RELACIONADO CON OTROS PARADIGMAS

30-35 36-40 41-45 46-50 51-55 56-60 61-65 <66RESPUESTA

Facultad de Letras
Facultad de Ciencias
Ha utilizado la red INCA
No ha utilizado la red INCA
Pregunta 15: Sl
Pregunta 15: NO
Pregunta 16: 51
Pregunta 16: NO

EVALUACION DE LA INFORMACION
LINE»

SERVICIOS

1 0 2 ¡ 4 3 3 2
0 1 2 2 1 2 3 3
0 1 3 0 0 0 2 3
1 0 ¡ 3 5 5 4 2

¡ 4 3 5 5 6 5
o o o o o o o o
1 1 4 3 5 5 6 5
o O 0 0 0 0 0 0

OBTENIDA A TRAVES DE LOS METODOS «ON

Utiliz M. satis Satisf Regular P. satis N- util

Búsqueda bibliográfica retrospectiva
Distribución selectiva información
Perfiles standard

GLOBAL

9 ¡ 5 3 0 28
3 0 2 1 0 34
3 0 2 ¡ 0 34

¡5 1 9 5 0 96

UTILIZACION DE LA RED INCA Y MOTIVACION DE LA NO UTIUZACION DE LOS
SISTEMAS «ON LINEo

SISTEMA «ON LINE» Utiliz N. util Desconí Incred Manual Caros

RED INCA II 26 6 2 14 II


